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8 Η συν Βιβλιοδρόµιο ch νπογραφες ms χρονιάς 
Οι κλασικοί συγγράφει^ δίνουν το 

«Παρών» µε ανέκδοτα ή επετειακά 

κείµενα, οι δόκιµοι µυθιστοριογράφοι 
κάνουν τον απολογισµό Tns 

γενιάε tous αναζητώνταε τα αίτια Tns 

σηµερινήε δυσανεξίαε του µέσου Ελληνα, 
σι µπεστσελερίστριεε COTIOZOUV σε 

naAious και νέουε έρωτεε, σι δοκιµιογράφοι 
ακονίζουν την πέννα tous και κάνουν 

υπονοµευτικά σχόλια για την νεοελληνική 
πραγµατικότητα 

Οδυσσέα^ Ελύτηε 

Ο νοµπελίστα^ noinms 
«Εγώ και η γενιά µου πασχίσαµε να βρούµε το αληθινό 
πρόσωπο Tns Ελλάδαε. Auto ήταν αναγκαίο διότι µέχρι 
τότε σαν αληθινό Tns πρόσωπο εµφανιζόταν εκείνο που 
οι Ευρωπαίοι έβλεπαν σαν Ελλάδα.» Αυτό έλεγε σε συνέντευξη 

του ο Οδυσσέαε Ελύτηε το 1975. 
Τον Νοέµβριο συµπληρώθηκαν 100 χρόνια 

από την γέννηση του και µε αυτήν την 
αφορµή ολόκληρο το 2011 έγιναν συνέδρια, 

συναυλίεβ, εκθέσειε και εκδόσειβ 
για την επανεκτίµηση και την ανάδειξη του 
έργου και του µηνύµατόε του. Evos µηνύµατοε 

που αποδεικνύεται µε έναν καινούργιο 
τρόπο δραστικό για tis καινούρ| 

γιεε γενιέε. Ektos από το υποδειγµατικό 

λεύκωµα «Ο ναυτίλοε του αιώνα», τον τόµο 
«Συν tois άλλοιε» µε tis συνεντεύξειε 

του, ή tis εκτιµήσει των µελετητών του 
στο «Ο Ελύτηε στην Ευρώπη», κυκλοφόρησε και το µυθιστόρηµα 

«Ο ερωτευµένοε Ελύτηβ» που φιλοδοξεί να ανα- 

ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΦΩΝΕΣ 
Γράφουν Ρούλα Γεωργακοπούλου, 
Μανώλης Πψηλής, Μτκέλα λαρτουλάρη jjjj 

Ανδρέαβ Εµπειρίκοβ 

Ερωτικό αντίδοτο 
Με το ανευλαΒέε και ριζοσπαστικό ερωτογράφηµά του 
«Ο Μέγαε Ανατολικόε», ο υπερρεαλιστήε ποιητήε και 
ψυχαναλυτήβ Ανδρέαε Εµπειρίκοε, θέλησε να προτείνει 

µια πολλαπλήε τάξεωε ουτοπία και το µοντέλο ενόε 
ολοκληρωτικά απελευθερωµένου κόσµου. 

To οκτάτοµο αυτό µυθιστόρηµά 
του, που παρακολουθεί το ηδονικό 
ταξίδι του οµώνυµου υπερωκεάνιου 
npos τον Νέο Κόσµο, πρωτοκυκλοφόρησε 

το 1990, δεκαπέντε χρόνια µετά 
τον θάνατο του, ηροκαλώνταβ τεράστια 

πολεµική γύρω από το ηθικό και 
το αισθητικό του Bapos. Σήµερα επανεκδίδεται 

συµπυκνωµένο σε έναν τόµο 
(Εκδ. Αγρα) που παρακολουθεί την 

όλη πλοκή του µυθιστορήµατοβ, tis ατελείωτεε 
και τολµηρέε λαγνουργίεε που 

αποδίδονται µε ωµή γλώσσα, ή τα διακειµενικά παιχνίδια 
του, αναδεικνύονταε τα εκλεκτότερα αποσπάσµατά 

του. Αρχιτέκτοναε αυτού του άθλου είναι ο καθηγητήβ 
φιλολογίαε και συγγραφέαε Γιώργηβ Γιατροµανωλάκηε, 
επιµελητήε και Tns πρωτότυπηβ εκδοχήε του ο onoios 

υπογράφει και µια ενδιαφέρουσα εισαγωγική µελέτη. 
Στο επίµετρο ένα ηµερολογιακό κείµενο του Εµπειρίκου 
που έγραφε το 1943 «as αποδείξουµε otous χαύνουε 
οικονοµολόγουε, otous οµφαλοσκόπουε ιδεαλιστέε, και 
otous αρνητικούε επαναστάτεε (...) ότι xcopis την πλήρη 
και ελευθέρα άσκηση του έρωτα, ζωή πλήρηε και πλήρες 

άνθρωποι δεν υπάρχουν...». 
ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΕΜΠΕΙΡΙΚΟΣ, «Ο ΜΕΓΑΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΟΣ 

ΑΝΘΟΛΟΓΙΟ» ΕΙΣ. ΓΙΩΡΓΗΣ ΓΙΑΤΡΟΜΑΝΩΛΑΚΗΣ, ΑΓΡΑ 

ονόµατα µε απήχηση 
πλάσει την εποχή κατά την οποία εκκολαπτόταν η ποιητική 
του συνείδηση και ευαισθησία, παίρνονταε ωε αφορµή tis 
νεανικέε του περιπέτειεε, και naTU>VTas πάνω σε µια ενδελεχή 

έρευνα και έναν συνδυασµό ντοκουµέντων. 

Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΕΛΥΤΗΣ, «Ο ΝΑΥΤΙΛΟΣ TOY ΑΙΩΝΑ», ΙΚΑΡΟΣ 
Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΕΛΥΤΗΣ, «ΣΥΝ ΤΟΙΣ ΑΛΛΟΙΣ», ΥΨΙΛΟΝ 

«Ο ΕΛΥΤΗΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ», ΙΚΑΡΟΣ 
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΦΙΛΙΠΠΟΥ, «Ο ΕΡΩΤΕΥΜΕΝΟΣ ΕΛΥΤΗΣ», ΨΥΧΟΠΟΣ 

Στρατήβ ToipiKas 

Ο KopO(paios µυθιστοριογράφο8 
Έγραψε σύµφωνα µε την κριτική το πλέον καθαρόαιµο, 
κοσµοπολίτικο, παρεµβατικό σε πολιτικό επίπεδο και µοντέρνο 

από λογοτεχνική άποψη, µεταπολεµικό µυθιστόρηµα: 
την τριλογία «ΑκυΒέρνητεε Πολιτείεε», που είναι ταυτόχρονα 

και ένα συναρπαστικό ανάγνωσµα, 
ιδίωε σήµερα που έχει φρεσκαριστεί 

τυπογραφικά και έχει εµπλουτιστεί µε tis 
εξαιρετικέε ιστορικό - πολιτικέε σηµειώσει 

Tns Χρύσαε Προκοπάκη. Ο Στρατήε 
Τσίρκαε ή Γιάννηε Χατζηαντρέαε, όπωε 
ήταν το πραγµατικό του όνοµα, γεννιέται 
στο Κάιρο τπριν από 100 χρόνια και µοιραία 

επηρεάζεται από την καβαφική κληρονοµιά 
(«το καινούργιο θέλει πολλή αυI 

τοσυγκέντρωση, θέλει καΒαφισµό, οκά" 
ψιµο npos τα µέσα»). Η µυθιστορηµατική 

τριλογία του «Λέσχη», «Αριάγνη» και 
«Νυχτερίδα» διαδραµατίζεται στην Ιερουσαλήµ, το Κάιρο 
και την Αλεξάνδρεια αντίστοιχα, εστιάζονταε στη δεκαετία 

του '40, στο αριστερό κίνηµα Tns Μέσηε Ανατολήε, στα 
παιχνίδια Tns διεθνούε διπλωµατίαε για την µεταπολεµική 
µοιρασιά των σφαιρών επιρροή5, και στην πολεµική γύρω 
από την αποοταλινοποίηση του Κοµµουνιστικού Κόµµατοε 
Ελλάδαε, παραπέµπονταε στην µεγάλη ευρωπαϊκή κουλτούρα. 

ΟΤσίρκαε έγραψε µυθιστορήµατα, διηγήµατα αλλά και 
µελέτεε όπωε λ. χ. «Ο πολιτικόε ΚαΒάφηε». 

ΣΤΡΑΤΗΣ ΤΣΙΡΚΑΣ, «ΑΚΥΒΕΡΝΗΤΕΣ ΠΟΛΙΤΕΙΕΣ», ΚΕ∆ΡΟΣ 

∆ίδω Σωτηρίου 

Η επιστροφή 
Η ∆ιδώ Σωτηρίου πέθανε το 2004, σαράντα δύο χρόνια 

µετά την έκδοση του µυθιοτορήµατοε «Τα µατωµένα 
χώµατα» που την έκανε διάσηµη. Σήµερα όµωε επιστρέφει 

στο προσκήνιο καθώε κυκλοφορούν τα «Παιδιά του 
Σπάρτακου»: το πολυπρόσωπο ανέκδοτο 

και ανολοκλήρωτο µυθιστόρηµα 
που έγραφε από το 1961 έωε το 1991 
µε θέµα την αντιστασιακή και συνδικαλιστική 

δράση αγωνιστών που, κι αν νικήθηκαν, 
ξέρουν πωε «δεν πήγαν χαµένοι 

σι αγώνεε µαε». Αυτή είναι η καταληκτήρια 
φράση τούτου του έργου, το οποίο 

«συνοµιλεί» µε τα µυθιστορήµατά Tns 

«Εντολή» (1976) και «Κατεδαφιζόµεθα» 
(1982). Μάλιστα η πορεία των κεντρικών 

πρωταγωνιστών του παραπέµπει 
στην περιπέτεια Tns αδελφήε Tns EMns 

Παππά µε τον Νίκο Μπελογιάννη που εκτελέστηκε το 1951. 
Εµπνευσµένο από tis αριστερέε θρακιώτιοσεε κρατούµεves 

των φυλακών Αβέρωφ, και την εξέγερση του Θρακιώτη 
δούλου Σπάρτακου, το µυθιστόρηµα διαδραµατίζεται στο 
Σουφλί του Μεσοπολέµου και στην Αθήνα του '50, και γοητεύει 

τον αναγνώστη µε την πινακοθήκη των χαρακτήρων 
του που βρίσκονται αντιµέτωποι µε τον εαυτό tous. Η εισαγωγή 

Tns καθηγήτριαε Epns Σταυροπούλου είναι πολύτιµη 
καθώε το τοποθετεί στο ιστορικό και λογοτεχνικό του πλαίσιο, 

∆Ι∆Ω ΣΩΤΗΡΙΟΥ, «ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ TOY ΣΠΑΡΤΑΚΟΥ», ΚΕ∆ΡΟΣ 

lv 
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Mcvns Κουµανταρέαβ 

To πρώτο µυθιστόρηµα 
Η έκπληξη έρχεται φέτοε από τον ΘΟχρονο Μένη 
Κουµανταρέα. Ο συγγραφέαε Tns µισήε pas ζωήε και 
βάλε, µετά τον γύρο του θριάµβου µε την «Κυρία Κούλα», 
την «Βιοτεχνία Υαλικών», τον «Ωραίο λοχαγό», «Τα µηχανάκια», 

τα «Σεραφείµ και Χερουβείµ», 
τη «Φανέλα µε το εννιά», τη «Συµµορία 
Tns άρπαε» και τόσων άλλων, ανοίγει 
για pas tis πίσω του σελίδεε και δίνει 
στη δηµοσιότητα την πρώτη του λογοτεχνική 

απόπειρα που έµενε µέχρι σήµερα 
ανέκδοτη. Ο Μένηε Κουµανταρέαε 

έγραψε tis «Αλεπούδεε του Γκόσπορτ» 
σε ηλικία µόλιε δεκαεπτά χρονών επηρεασµένοε 

από µια σύντοµη παραµονή 
του στην Αγγλία. Στο µυθιστόρηµα που 
ολοκληρώνει τη µέχρι τώρα σχέση pas 

µε την εµβληµατική πεζογραφία του, µια 
παρέα εφήβων από διάφορεε ευρωπαϊκέε χώρεε ζουν την 
ερωτική tous αφύπνιση παράλληλα µε tis πρώτεε µεταπολεµικέθ 

ελπίδεε Tns Ευρώπηε. 
ΜΕΝΗΣ ΚΟΥΜΑΝΤΑΡΕΑΣ «ΟΙ ΑΛΕΠΟΥ∆ΕΣ TOY ΓΚΟΣΠΟΡΤ», ΚΕ∆ΡΟΣ 

Αλέξηs Πανσέληνο* 

Η σύγκρουση των γενεών 
Ηταν 39 χρονών και εργαζόταν eos δικηγόροε όταν εµφανίστηκε 

στα γράµµατα το 1982, µε τη συλλογή διηγηµάτων 
«Ιστορίεε µε σκύλουε», οι οποί"WI 

οι αποκάλυπταν tis λειψέε ανθρώπινεε 
σχέσειε. Και σήµερα, ύστερα από πέ1 
ντε µυθιστορήµατα, δύο συλλογέε διηγηµάτων, 

µια συλλογή δοκιµίων και µια 

Λ αυτοβιογραφική κατάθεση για τη λογοτεχνική 

του διαµόρφωση, ο Αλέξηε 
Πανσέληνοε έχει καθιερωθεί ωε συγγραφέαε 

που καταγράφει tis αδυσώπητεε 
συνθήκεε Tns ελληνικήε κοινωvias, 

tis λεπτοµέρειε3 Tns σύγχρονηε ^βΗΒΓ'^ 
πραγµατικότηταε και τα ηθικά και ψυχολογικά 

διλήµµατα που θέτει η σηµερινή 
εποχή. Στο καινούργιο του µυθιστόρηµα «Σκοτεινέε 

www.clipnews.gr
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επιγραφέε» (Εκδ. Μεταίχµιο) ξεκινά από έναν θρήνο για 
tous έρωτεε, τα όνειρα, τα νιάτα, τα ταλέντα που έχασε 
n γενιά του, και καταλήγει να tous αντιδιαστέλλει µε τη 
γενιά των σηµερινών εφήβων. Ο κεντρικόε του ήρωαε 
εκφράζει την ελληνική κοινωνία που βολεύτηκε σε µια 
επίπλαστη οικονοµική άνεση και δεν τόλµησε να κάνει tis 
αποφασισπκέε κινήσειε που θα διαµόρφωναν µια πορεία 
που να Tns ταιριάζει. «To αίσθηµα Tns απώλειαε», σηµειώνει 

ο Πανσέληνοβ, «είναι µια άσκηση αυτογνωσίαε». 

ΑΛΕΞΗΣ ΠΑΝΣΕΛΗΝΟΣ, «ΣΚΟΤΕΙΝΕΣ ΕΠΙΓΡΑΦΕΣ», ΜΕΤΑΙΧΜΙΟ 

Τάκηβ θεοδωρόπουλοβ 

Οταν ο Geos είναι looser 
Αρθρογράφοε µε µεγάλη απήχηση και λογοτέχνηε µε 
έντονη άποψη ο Τάκηε θεοδωρόπουλοε δεν ήταν δυνατόν 

να µη δώσει στην κρίση την απάντηση που Tns αρµόζει. 
Στο νέο του µυθιστόρηµα «Η επιδηµία. Οι θεοί ανάµεσά 

pas» (Εκδ. Πατάκηε) καλεί έναν 
άγνωστο θεό να επιληφθεί Tns καταστάσεωε. 

Εναν θεό µέτριο, κακοµοίρη, 
looser και τρισάθλιο που δεν κατεβαίνει 

από τον Ολυµπο αλλά έρχεται 
από µια Υποσαχάρια Αφρικανική περιοχή 

όπου ζούσε εξόριστοε για δηµόσιεε 
ατασθαλίεε. Ο λαόε δεν τον περιµένει 
µε κεριά και τυµπανοκρουσίεε γιατί 

απλούστατα καταφθάνει εδώ σαν ιδιώms 
µε σκοπό να συναντήσει ένα διαδικτύου 

του φλερτ! Στο ίδιο πανηγύρι 
παρευρίσκονται και χαιρετίζουν τα 

τρία κακά Tns poipas pas: κακοτεχνία και αρπαχτέε, δηµόσια 
έργα και ευρωπαϊκό χρήµα σε µια χώρα, µακριά 

από µαε, µε ολυµπιακό παρελθόν και αβέβαιο µέλλον. 

ΤΑΚΗΣ ΘΕΟ∆ΩΡΟΠΟΥΛΟΣ, «Η ΕΠΙ∆ΗΜΙΑ. 
ΟΙ ΘΕΟΙ ΑΝΑΜΕΣΑ ΜΑΣ», ΠΑΤΑΚΗΣ 

Σωτήρηβ ∆ηµητρίου 

Ξεκαρδιστική µινιατούρα 
Η συγγραφική του ευφυΐα και n αδιάκοπη εµπλοκή του 
σε µικρόκοσµουε που δεν tous πιάνει το µάτι σου γλίτωσαν 

το Σωτήρη ∆ηµητρίου ano την ασάλευτη ετικέτα 
του λογοτεχνικού φαινοµένου. Από το πρώτο του αριστούργηµα 

«N' ακούω καλά το όνοµά 
σου» πέραοε στη περιοχή των ανοµολόγητων 

παθών µε τη συλλογή «Η 
φλέβα του λαιµού», άφησε το ηπειρώτικο 

ιδίωµα για µια δηµιουργική µεικτή 
καθαρεύουσα που έχει τα αρχικά του 
και µε διαρκείε επανεµφανίσει έδωσε 
στα ελληνικά γράµµατα ένα µυθιστόρηµα 

αναφοράε «Τα οπωροφόρα Tns 

Αθήναε» που δεν έχει κλείσει ακόµη 
tous λογαριασµούε του µε τη λογοτεχνική 

ανάλυση. Στη φετινή ξεκαρδιστική 
µινιατούρα «Η σιωπή του ξερόχορτου» 

(Εκδ. Πατάκηε) επιστρέφει στην ουτοπική του πρόταση 
για τη ∆ηµοκρατία των Ασκοπων «πειράζονταε» την ανεµελιά 

Tns µε πανάρχαιουε ious όπωε n κουλτούρα του 
φθόνου και n ακατανίκητη γοητεία του απαγορευµένου. 

ΣΩΤΗΡΗΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ, «Η ΣΙΩΠΗ TOY ΞΕΡΟΧΟΡΤΟΥ», ΠΑΤΑΚΗΣ 

Γιώργοε Συµπάρδηβ 

Κρατά us YDvakes στην τσίτα 
To 1987 δηµοσίευσε τη νουβέλα «Μέντιουµ». Εντεκα 
χρόνια αργότερα εµφανίστηκε µε το µυθιστόρηµα «Ο 
άχρηστοε ∆ηµήτρηε» και µετά pas ξέχασε για δεκατρία 

ολόκληρα χρόνια. Η σχέση του Γιώργου Συµπάρδη 
µε την εκδοτική ρουτίνα µοιάζει πολύ µε το χούι του 
ήρωά του στο φετινό του µυθιστόρηµα «Υπόσχεση γάµου» 

(Εκδ. Μεταίχµιο). Την ερωτεύεται αλλά δεν πέφτει 

και στα πατώµατα, την αραΒωνιάζεται 
αλλά δεν φοράει το δαχτυλίδι Tns, 

την παντρεύεται και την ξεηαντρεύεται 
αναλόγωε µε τα κέφια του. Η ιστορία 
που εκτυλίσσεται στα νότια προάστια 
µε µοιραίο άντρα έναν µυστήριο 

τύπο που κρατάει στην τσίτα τέσσεριε 
γυναίκεε, εξηγεί κάπωε τον εν διαστάσει 

υµέναιό του µε tis BiTpives των Βιβλιοπωλείων. 
Κοντολογίε εµφανίζεται 

όποτε του κάνει όρεξη. Αφήνει επιτόπου 
ένα λογοτεχνικό διαµάντι και εξαφανίζεται. 

Σαε προειδοποιώ, µην το περάσετε για µονόπετρο. 
Ο γάµοε µε τη διαρκή έκθεση σκοτώνει τον 

έρωτα για τη λογοτεχνία. 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΥΜΠΑΡ∆ΗΣ, «ΥΠΟΣΧΕΣΗ ΓΑΜΟΥ», ΜΕΤΑΙΧΜΙΟ 

Κοσµάβ Χαρπαντίδηβ 

Οδηγ08 επιβίωσα στην κρίση 
Μόνιµοε κάτοικοβ ΚαΒάλαε ο Κοσµάε Χαρπαντίδηε συνεχίζει 

να φρεσκάρει τα ελληνικά γράµµατα µε τον αέρα 
και τη µαγεία του τόπου του. Μαζί µε τον Τσιαµπούση, 

τον Σφυρίδη, τον Σκαµπαρδώνη, τον 
Καλούτσα και άλλουε Βορειοελαδίτεε 
ηεζογράφουε ανήκει στην άτυπη πλην 
δυναµική οµάδα που τορπίλισε την εκδοτική 

Αθήνα. Οι συλλογέε του έχουν 
εντοπιότητα, διάλογο µε την ιστορία και 
το λεγόµενο κοινωνικό περιθώριο ενώ 
n υπερβατική γλώσσα του απαιτεί από 
τον αναγνώστη τόσα όσα του δίνει, δηλαδή 

τα πάντα. Η τελευταία συλλογή του 
«Κρυφέε αντοχέε» (Εκδ. Μεταίχµιο) είναι 

έναε ιδιότυποε οδηγόε επιΒίωσηε για 
την εποχή Tns πιο Βαθιάε οικονοµικήε 

και κοινωνικήε Kpions. Πού θα µετατεθεί το σύνορο µεταξύ 
ηµών και των άλλων; Τι σηµασία έχει να είσαι ωφέλιµοε 
και «πλούσιοε» στον καιρό Tns απόλυτηε πενίαε; 

ΚΟΣΜΑΣ ΧΑΡΠΑΝΤΙ∆ΗΣ, «ΚΡΥΦΕΣ ΑΝΤΟΧΕΣ», ΜΕΤΑΙΧΜΙΟ 

Trawns Βαρβέρη^ 

KpniKOs και noinms παραδοξολόγο5 
Ο πρώιµοε θάνατόε του φέτοε τον Μάιο συγκλόνισε τον 
λογοτεχνικό και θεατρικό κόσµο και έδωσε την ευκαιρία 
στο λεγόµενο πλατύ κοινό να ενδιαφερθεί για το σκοτεινό 

ποιητικό του σύµπαν. ∆εν ξέρω αν 
ο Γιάννηε ΒαρΒέρηε απολαµβάνει από 
εκεί που βρίσκεται την τόση µεταθανάτια 

συνάφεια. Αιχµηρόε, παραδοξολόyos, 
έξω καρδιά αλλά και θεόκλειοτοε 

σαν χαρακτήραε, κινήθηκε σε πολλέε 
περιοχέε Tns τέχνηε, µε ιδιαίτερη εµµονή 

στη θεατρική κριτική, τη µετάφραση 
και Βέβαια την ποίηση. Μάχιµο5 µέχρι 
το τέλοε napa τα χρόνια προβλήµατα 
υγείαε, ο εστέτ του λόγου αλλά και λάTpns 

του καραµπινάτου λαϊκού πάλκου 
άφησε πίσω του την ποιητική συλλογή 

«Βαθέοε γήρατοε» (Εκδ. Κέδροε) σαν τελευταίο χαιρετισµό 
σε ooous αγάπησαν το έργο του και επωφελήθηκαν 

από αυτό. Τον ευχαριστούµε. 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΒΛΡΒΕΡΗΣ, «ΒΑΘΕΟΣ ΓΗΡΑΤΟΣ», ΚΕ∆ΡΟΣ 

Nikos Παναγιωτόπουλοβ 

Οι «µετά το Πολυτεχνείο» 
Πενηντάρηε σήµερα, επιτυχηµένοε eos πεζογράφοε («To 
γονίδιο Tns αµφιΒολίαε», «Αγιογραφία», κ. ά.) και συστηµαtikos 

σεναριογράφοε («Οι απόντεε» του N. Γραµµατικού 
«Ωρεε κοινήβ nouxias» Tns Κ. Ευαγγελάκου κ. ά.), ο 
Nikos Παναγιωτόπουλοε έγραψε ένα µυθιστόρηµα για τη 

γενιά του που αναπτύσσεται σαν αστυνοµική 
ιστορία και διαβάζεται σαν αλληγορία 

για την τριακονταετία Tns ευηµεpias; 
1979-2009. Τα «Παιδιά του Κάιν» 

(Εκδ. Μεταίχµιο) παραπέµπουν στη γενιά 
που διαδέχθηκε την «ηρωική» γενιά 
του Πολυτεχνείου, οταδιοδροµώνταβ 

και πλουτίζονταε την εποχή Tns 

«Αλλαγήε» και του «Εκσυγχρονισµού». 
Ο Παναγιωτόπουλοε δεν ενδιαφέρεται 
όµωε για την πολιτική όσο για τη νοοτροπία 

που διαµορφώθηκε εκείνη την 
εποχή. Κι όπωε λέει, θέλησε να σχολιάσει «το έλλειµµα 
στην κοινωνική συνείδηση, cms ηθικέε αρχέε, στην αιδώ, 
σΓην αισθητική κ. ο. κ. το οποίο διογκώθηκε το '90». Τα 
µορφωµένα, φτασµένα και µπερδεµένα σήµερα «παιδιά 
του Κάιν» συνέβαλαν ο' αυτήν την κατάσταση και δεν 
κατάφεραν να αφοµοιώσουν tous ΑΒελ που είχαν διαφορετικά 

κριτήρια για την επιτυχία και για το νόηµα Tns 

ζωήε. Πώβ όµωε είναι δυνατόν να εγκαταλείψει κανείε 
τόσο εύκολα τα όνειρά του; 

ΝΙΚΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ, «ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ TOY ΚΑΙΝ», ΜΕΤΑΙΧΜΙΟ 

Μιχάληβ Μοδινόβ 

Στον ωκεανό Tns απληστία^ 
ΠεριΒαλλοντολόγοε, γεωγράφοε και µηχανικόε, Ιδρυτήε 
και εκδότηε Tns «Νέ:αε Οικολογίαε» κοσµογυρισµένοε 
ερευνητήε διεθνών οργανισµών, ο Μιχάληε Μοδινόε 
τα τελευταία χρόνια έχει ξανοιχτεί στη µεγάλη θάλασσα 

Tns λογοτεχνίαε και οµολογουµένωε 
αρµενίζει περίφηµα. Τα βιβλία 

του «Χρυσή Ακτή», 2005, «Ο Μεγάλοε 
Αµπάι», 2007 και «Επιστροφή», 2009 
αγαπήθηκαν από το κοινό και την κριτική. 

Η «Σχεδία» Εκδ. Καστανιώτη, µυθιστόρηµα 
του 2011 κάνει ένα επικίνδυνο 

ταξίδι οτιε ξέρεε του ∆ιαφωτισµού 
µε πλεούµενο τον πασίγνωστο πίνακα 
του Τεοντόρ Ζερικό. To πλήρωµα και 
οι επιβάτεε τπε φρεγάταε «Μέδουσα» 
λίγο µετά τη λήξη των ναπολεόντειων 
πολέµων, θα φουντάρουν στον ωκεανό 

τπε απληοτίαε παρασύρονταε στον πάτο τουε υψηλόφρονεε 
στόχουε τπε νέαε Ευρώπηε. 

ΜΙΧΑΛΗ2 ΜΟ∆ΙΝΟΣ, «ΣΧΕ∆ΙΑ», ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ 

Nikos Kouvevris 

Σάτιρα πολιτική 
Ο Νίκοε Κουνενήε ακολουθεί τα ίχνη µιαε σηµαντικήε παράδοσηε 

του 19ου αιώνα, Tns σάτιραε, που όµωε στην εποχή 
µαε δεν είχε συνεχιστέε. Συγγραφείε όπωε ο Ροϊδηε 

ή και ο Λασκαράτοε δεν υπάρχουν στιε µέρεε µαε και ο 
Κουνενήε, που έχει το χάρισµα τπε σάτιραε, 

αγαθό εν ανεπάρκεια στη σηµερινή 
pas λογοτεχνία, αποφάσισε να αφοσιωθεί 

στον δύσκολο αυτό - και ώε τώρα 
µοναχικό - δρόµο. Εκπαιδευτικόε στο 

επάγγελµα, άρχισε να δηµοσιεύει µετά 
τα 45 και n κριτική αµέσωε τον πρόσεξε. 

Σατιρίζει τα πάντα: από την τηλεόραση 
και τιε τηλεπερσόνεε («Ο µύθοε του 

Ηρακλή Σπίλου») µέχρι την Εκκλησία 
(«Ο του θαύµατοε!»), τα ψευτοθαύµατα 

και την υποκρισία τπε, που κρύβει όχι 
και τόσο επιµελώε τάσειε φιλοχρηµατίαε. 

Στο έκτο του βιβλίο, µε τίτλο «Περί δηµοκρατίαε», κάνει 
µια «σάτιρα ηθών και θεσµών», θέλονταε να αναδείξει 

το πόσο ψευδεπίγραφη, κατά τη γνώµη τη δική του αλλά 
και αρκετών άλλων, είναι n δηµοκρατία των καιρών µαε. 
Στο στόχαστρο του µπαίνουν ιδίωε τα εκλογικά συστήµατα 

που θεωρούν κάποιεε ψήφουε πιο ίσεε από τιε άλλεε, 
έχονταε «ειδικούε ουντελεστέε Βαρύτηταε». 

ΝΙΚΟΣ ΚΟΥΝΕΝΗΣ, «ΠΕΡΙ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ», ΜΕΤΑΙΧΜΙΟ 

www.clipnews.gr
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Ζυράννα Ζατέλη 

Ενα gothic σύµπαν 
To 1984 τάραξε τα νερά µε τη συλλογή διηγηµάτων «Η 
περσινή αρραβωνιαστικιά». To πρώτο Tns µυθιστόρηµα 
«Και µε το cpms του λύκου επανέρχονται» ξεκαθάρισε το 

λογοτεχνικό Tns στίγµα και µε τα δύο 
πρώτα µέρη Tns τριλογίαε «Με το παράξενο 

όνοµα Ραµάνθιε ΕρέΒουε» άφησε 
ανοιχτούε λογαριασµούε µε το κοινό 
Tns. To gothic σύµπαν Tns Ζυράνναε 

Ζατέλη όµωε δεν λατρεύεται µόνον 
στην Ελλάδα όπου έχει τιµηθεί µε όλα 
σχεδόν τα λογοτεχνικά βραβεία. Τα 
Βιβλία Tns κάνουν αξιόλογη καριέρα 
ογπ Γαλλία, τη Γερµανία, την Ιταλία, την 
Ολλανδία, τη Σερβία και τη Λιθουανία. 
Οι ιστορίεε που απαρτίζουν την «Ηδονή 
στον κρόταφο» (Εκδ. Καστανιώτη) είναι 

µια ακόµη συναρπαστική παρέλαση λαλίστατων φαντασµάτων, 
σκοτεινών αλλά και οικείων orous φανατικούε 

του ζατελικού κόσµου. 
ΖΥΡΑΝΝΑ ΖΑΤΕΛΗ, «Η∆ΟΝΗ ΣΤΟΝ ΚΡΟΤΑΦΟ», ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ 

Ιωάννα Καρυστιάνη 

Επικεντρωµένη στην επαρχία 
Οι χρονιάρεε µέρεε των Χριστουγέννων, που δεν µπορούν 
πια να είναι γκλαµουράτεε, καθώε αντανακλούν το Βαρύ 
κλίµα τπε κρίσηε, γίνονται ο συνδετικόε κρίκοε στα εννέα 

καινούργια διηγήµατα Tns Ιωάνναε 
Καρυστιάνη που κάνει ένα σκληρό σχόλιο 

στην επικαιρότητα χωρίε να χρησιµοποιεί 
τη γλώσσα Tns πολιτικήε καταγγελίαε. 

Ο «Καιρόε σκεπτικόε» (Εκδ. 
Καστανιώτηε) είναι το έβδοµο βιβλίο Tns 

59xpovns σήµερα συγγραφέωε που ξεκίνησε 
την επαγγελµατική καριέρα τπε 

ωε γελοιογράφοε και µπήκε στα γράµµατα 
το 1995 µε τουε µονολόγουε τπε 

«Κυρίαε Κατάκη» (εκδ. Καστανιώτηε). 
Στιε.φετινέε ιστορίεε τπε n Καρυστιάνη 
εστιάζει στιε ανθρώπινεε µονάδεε που 

συναπαρτίζουν τη γενιά τπε Μεταπολίτευσηε, διυλίζονταε 
την καθηµερινότητά tous. Αυτήν που περιφρονούν οι σηµερινοί 

πολιτικοί όταν εξαγγέλλουν τα µέτρα λιτότηταε. 
Επικεντρωµένη στην επαρχία, παρακολουθεί τουε ανθρώπουε 

τπε βιοπάληε (και λίγο τουε Βολεµένουε κρυλτουριάρηδεε 
που υποτίθεται πωε τουε νοιάζονται). Φωτίζει 

την αλήθεια τπε ζωήε τουε που την άφησαν να αδειάσει 
από ανθρώπινη ζεστασιά, καθώε κυνηγούσαν το ιδιωτικό 

τουε όραµα ολοκλήρωσηε αλλά ανιχνεύει και τιε 
προσπάθειέε τουε να ξεµουχλιάσουν την καρδιά τουε. 

ΙΩΑΝΝΑ ΚΑΡΥΣΤΙΑΝΗ, «ΚΑΙΡΟΣ ΣΚΕΠΤΙΚΟΣ», ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ 

Ερση Σωτηροπούλου 

Ολα είναι ζωή. Κι αυτά κι εκείνα 
Ano την εποχή που ταρακούνησε τη σεµνοτυφία τπε ελληνικήε 

πεζογραφίαε µε τη «Φάρσα» µέχρι σήµερα n Ερση 
Σωτηροπούλου αναθρέφει ένα δικό τπε αναγνωστικό κοινό 

µε συνέπεια και συνέχεια στην ίδια πάντα 
σκοτεινή πλευρά τπε ζωήε: στην ποιητική 
διαχείριση των θεατών και αθέατων συµπτώσεων 

που την απαρτίζουν. Αυτή τη 
χρονιά τα διηγήµατά τπε προτείνουν το 
εξωφρενικό «Να νιώθειε µπλε, να ντύνεσαι 

κόκκινα» (Εκδ. Πατάκη) αποκρυσταλώνονταε 
το στυλ τπε και τελειοποιώνταε 

την παγίδα που χρόνια τώρα στήνει στουε 
αναγνώστεε Tns. Ανθρωποι µε θολό περίγραµµα, 

πλοκή που κάνει του κεφαλιού 
τπε, εραστέε εργαστηρίου, ποιήτριεε τπε 
συµφοράε, δράµατα που µοιάζουν µε 

κωµωδίεε και κωµωδίεε που είναι σκέτο δράµα. Ολα είναι 
ζωή. Κι αυτά κι εκείνα. 

ΕΡΣΗ ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ, «ΝΑ ΝΙΩΘΕΙΣ ΜΠΛΕ, 
ΝΑ ΝΤΥΝΕΣΑΙ ΚΟΚΚΙΝΑ», ΠΑΤΑΚΗ 

Σώτη Τριαντάφυλλου 

To χρονικό µιο^ vukns στην Αθήνα 
Η Σώτη Τριαντάφυλλου µπήκε σαν σίφουναε στον κόσµο του 
µυθιοτορήµατοε µε το «Σάββατο βράδυ στην άκρη τπε πόληε», 

µε την ευθύτητα, την επαναστατικότητά τπε, τιε σπουδέε 
οτη Γαλλία και τιε ΗΠΑ και την πολυγλωσσία 

τπε, µε τον επαγγελµατισµό Tns. 
Τα µυθιστορήµατά τπε µετακινούνται εύκολα 

από την Αθήνα σε µια επαρχία τπε 
Βαθιάε Αµερικήε, κινούνται µε άνεση στιε 
πολιτείεε του κόσµου, όπωε και n ίδια µοιράζει 

σήµερα τον χρόνο Tns στο τρίγωνο 
Αθήνα - Παρίσι - Νέα Υόρκη. Γράφει πολύ, 

κάνει µεταφράσειε, προλόγουε, γράφει 
εκτόε από µυθιστορήµατα και δοκίµια, 

και διατηρεί, παρά τα χρόνια και την αλλαγή 
των εποχών, την ίδια φρεσκάδα και 

τον δυναµισµό που την έκαναν να αποκτήσει 
φανατικούε φίλουε, που κατακλύζουν τιε αίθουσεε όπου 

παρουσιάζει τα Βιβλία τπε. Μεγαλωµένη σε οικογένεια κοµµουνιστών 
αλλά µε παραδοσιακά ήθη, επιστρέφει τελευταία 

στα χρόνια τπε πρώτηε νιότηε, προσπαθώνταε να καταγράψει 
τιε συγκρούσειε, οικογενειακέε και πολιτικέε, µιαε δεκαετίαε 

- του 70 - που τη σηµάδεψε. To νέο Tns Βιβλίο, «Για 
την αγάπη τπε γεωµετρίαε», είναι ακριΒώε αυτό: «το χρονικό 
µιαε νιότηε στην Αθήνα, µέσα στη στενοκεφαλιά, την προκατάληψη, 

τον φανατισµό, την καθαρή Βλακεία...». 
ΣΩΤΗ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ, «ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΑΠΗ 

ΤΗΣ ΓΕΩΜΕΤΡΙΑΣ», ΠΑΤΑΚΗΣ 

Αθηνά Κακούρη 

Ζωή x(i)pis υπολογιστεί 
∆ηµοσίευσε το πρώτο Tns αστυνοµικό διήγηµα 

στα 31 Tns το 1959 και το 1974 
κυκλοφόρησε το πρώτο τπε αστυνοµικό 

µυθιστόρηµα «Κυνηγόε φαντασµάτων». 
Εγινε γνωστή στο ευρύτερο κοινό 

από τιε αστυνοµικέε ιστορίεβ που δηµοσίευε 
στον «Ταχυδρόµο» αλλά εδώ και 

µια δεκαπενταετία έχει στραφεί στο ιστορικό 
µυθιστόρηµα εστιάζονταε το ενδιαφέρον 

τπε στην Πάτρα. To καινούργιο 
τπε µυθιστόρηµα «Πασαδόροι και Βαστάζοι» 

είναι σπονδυλωτό και διερευνά 
την αλλοτρίωση του νέου ανθρώπου, του εξαρτηµένου 

από την τεχνολογία. Πρωταγωνιστεί µια ετερόκλητη 
παρέα που υιοθετεί ξεχασµένεε ή παράξενεε συµπεριφορέε 

και συνήθειεε όταν έπειτα από µια πολυήµερη απεργία 
κόβεται το ρεύµα. 

ΑΘΗΝΑ ΚΑΚΟΥΡΗ «ΠΑΣΑ∆ΟΡΟΙ ΚΑΙ ΒΑΣΤΑΖΟΙ», ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ 

Ευγενία Φακίνου 

AioAoyos µε του8 Λατινοαµερικάνου5 
Είναι αξιοθαύµαστο πώε καταφέρνει n 
Ευγενία Φακίνου να συγκρατεί το λεγόµενο 

γυναικείο αναγνωστικό κοινό από 
την έλξη του Ζαλόγγου µε τα συναισθηµατολογικά 

µπεστ σέλερ. Και µόνον γι' αυτό 
αποτελεί µια κατηγορία από µόνη τπε. 

Είναι αλήθεια ότι µε την «Τυφλόµυγα» και 
το «Εβδοµο ρούχο» ακύρωσε τα επιχειρήµατα 

όσων κοίταζαν µε µισό µάτι τη γυναικεία 
γραφή και έδωσε κύροε στην ίδια υπόθεση 
καταθέτονταε τακτικά κι από ένα καινούργιο 

µυθιστόρηµα. Στο φετινό τπε λογοτεχνικό 
πείραµα «To τραίνο των νεφών» (Εκδ. Καστανιώτη) 

συνοµιλεί µε σαράντα ΒιΒλία δεκαέξι λατινοαµερικάνων συγγραφέων 
µεταφέρονταε τον µαγικό ρεαλισµό τουε στο ξερικό 

ελληνικό πεζογραφικό τοπίο. 

ΕΥΓΕΝΙΑ ΦΑΚΙΝΟΥ, «TO ΤΡΑΙΝΟ ΤΩΝ ΝΕΦΩΝ», ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ 

Μόρα Μεϊµαρίδη 
Μάγισσε5 φέρτε 6ότανα από την Τροία 

Οι «Μάγισσεε τπε Σµύρνηε» διαβάστηκε από τη µισή Ελλάδα. 
Πούλησαν περίπου 350.000 αντίτυπα. Η συγγραφέαε του Βιβλίου, 

n Μάρα Μεϊµαρίδη, πέτυχε διάνα µε έναν συνδυασµό µαγείαε 
και «χαµένων πατρίδων» που έκανε 

tous ΒιΒλιοπώλεε να παραµιλούν. Εκτοτε, 
δεν έµεινε άπραγη. Κάποιοε που τελείωσε 

Φιλοσοφική, γράφτηκε σε σχολή ξεναγών, 
έκανε µεταπτυχιακό Αρχαιολογίαε 

οτη Σορβόννη και µετά έκατσε ξανά 
στα φοιτητικά έδρανα για να σπουδάσει 
Αστροφυσική και Κοσµολογία, δύσκολα 
κάθεται στα αυγά του. Κάπωε αναπάντεχα, 

άνοιξε γραφείο ωε «σύµβουλοε σχέσεων» 
και πωλούσε και προϊόντα όπωε 

βότανα, φίλτρα µαγισσών, βγαλµένα από 
το βιβλίο. To κατάστηµα λέγεται, µάλιστα, 

«Μάγισσεε τπε Σµύρνηε Shop». Σήµερα, σχεδόν δέκα χρόνια 
µετά us «Μάγισσεε», n Μάρα Μεϊµαρίδη κυκλοφορεί νέο 

µυθιστόρηµα, που τη φέρνει mo κοντά στα πρώτα τπε ενδιαφέροντα, 
όταν δούλευε σε ανασκαφέε. Τώρα, έπλασε µε 

τη φαντασία Tns την αναγέννηση τπε Ντάσταρ, θεάε Tns αρχαίαε 
Τροίαε, που ήθελε να ξαναζήσει το χαµένο έρωτά τπε. 

Ξαναγεννιέται ωε βρέφοε µε χρυσά µαλλιά και βιολετιά µάτια, 
µέσα από τα οποία, n συγγραφέαε αφηγείται την ιστορία 

Tns Τρωάδοε µια ιστορία τριών χιλιάδων χρόνων. 
ΜΑΡΑ ΜΕΪΜΑΡΙ∆Η, «ΝΤΑΣΤΑΡ», ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ 

Λένα Μαντά 
Πλέκει, κεντάει, µαγειρεύει, γράφει 

Τα µυθιστορήµατά Tns, οκτώ τον αριθµό; έχουν αιχµαλωτίσει 
χιλιάδεε γυγαίκεε - έχει στο ενεργητικό τπε πάνω από 

850.000 πουληµένα αντίτυπα. Επαγγελµατίαε όσο δεν παίρνει, 
n Λένα Μαντά γράφει κάθε πρωί περίπου 
ένα εξάωρο. Στήνεται µπροστά στον 

υπολογιστή µε διπλό καφέ και τσιγάρα. Και 
µε ένα κοµπολόι που τη Βοηθά να σκέφτεται. 

Και µε ένα τραγούδι στο οποίο «κολλάει» 
για κάποιον καιρό... To συνδέει, βλέπετε, 
µε το µυθιστόρηµα που γράφει. M' αυτά 
και µ' εκείνα παραµένει πιστή στο καθιερωµένο 

πλέον ραντεβού τπε µε τιε αναγνώστριεε, 
κάθε Μάιο. Η mo µεγάλη τπε 

επιτυχία είναι ώε τώρα το «Σπίτι δίπλα στο 
ποτάµι» (Εκδ. Ψυχογιόε) που έχει ξεπεράσει 

τα 200.000 αντίτυπα. To mo πρόσφατο 
είναι το «Τελευταίο χειροκρότηµα». Στον ελεύθερο χρόνο 
τπε, τπε αρέσει ο ρόλοε τπε παραδοσιακήε νοικοκυράε. 

Πλέκει, κεντάει, µαγειρεύει, φτιάχνει γλυκά. Εχει δύο παιδιά 
που έχουν ενηλικιωθεί, έχει και τον Γιώργο, τον σύζυγο τπε, 
που διαβάζει πρώτοε ό,τι εκείνη γράφει. 

ΛΕΝΑ ΜΑΝΤΑ, «ΧΩΡΙΣ ΧΕΙΡΟΚΡΟΤΗΜΑ», ΨΥΧΟΠΟΣ 

www.clipnews.gr
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Πολιτική και αυτοβιογραφία 
Ούτε ένα, ούτε δυο, ούτε τρία. ∆εκαεπτά Βιβλία έχει στο 
ενεργητικό του ο Μίµηε Ανδρουλακήε από το 1979, τότε 

που δηµοσίευσε τα πρώτα πολιτικά του δοκίµιο. Στη 
λογοτεχνία έφτασε γρήγορα Και τα τελευταία 

πολλά χρόνια εγκαταότάθΐικε 
εκεί εκδίδονταε µυθιστορήµατα στα 
οποία ο ερωτισµόε δένει µε το πολιτικό 

σασπένε. To κοινό επιβραβεύει κάθε 
συγγραφική του απόπειρα, αρχήε 

γενοµένηε ano το «γυναικείο αντιµυθιστόρηµα» 
του 1-999, το πασίγνωστο 

«Μν» το οποίο αξιώθηκε διώξειε από 
συντηρητικσύε και εκκλησιαστικούε 
κύκλουε. Στο φετινό του ΒιΒλίο «Ετοι 
κάνουν όλεε» (Εκδ. Καστανιώτη) ακάΒει 

ακόµη Βαθύτερα στην περιοχή τπε 
λίµπιντο µε ιστορίεε που έχουν πολιτικό χαρακτήρα και 
αυτοβιογραφικό υπόβαθρο. Βοηθόε του ο' αυτό το εγχείρηµα 

έναε σύγχρονοε Νοστράδαµοε, κάθηγητήε οικονοµικών 
προγνώσεων. 

ΜΙΜΗΣ ΑΝ∆ΡΟΥΛΑΚΗΣ, «ΕΤΣΙ ΚΑΝΟΥΝ ΟΛΕΣ», ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ 

¦ -. 

Ni'kos Πλατήβ 

Λεξικά σαν µυθισρτορήµατα 
Τα Βιβλία του έχουν απρόβλεπτη θεµατογραφία κάι εκρηκτικό 

χιούµορ και ο ίδιοε ωε συγγραφέαε είναι (κατά τον 
Παπαγιώργη) µια διασταύρωση Πετρόπουλου, Πεντζίκη 

και Γενναδίου. Με σπουδέε αρχιτεκτονικήε 
και επιτυχηµένη καριέρα διαφηµιστή 

στο ενεργητικό του, ο Νίκοε Πλατήε 
είναι ο δηµιουργόε των πιο απολαυστικών 

λεξικών: του παιγνιώδουε και πιπεράτου 
«Ουαλικού λεξικού του σεξ», του 

«Γατικού λεξικού», του «Μπαχαρικού 
λεξικού», του «Μαύρου λεξικού» κ. ά. 
Πρόκειται για εγκόλπια τα οποία πίσω 
από την λεξικιστική Βιτρίνα τουε συνιστούν 

αποσπασµατικέε µεν, ευρύτατεε 
δε κοινωνιολογικέε, λαογραφικέε, 

ιστορικέε, θρησκειολογικέε, γλωσσολογικέε, 
µελέτεε που διαβάζονται σαν συλλογέε ακαριαίων 

ιστοριών και σχολιάζουν τα καλά και τα στραβά 
ραε. Τώρα λοιπόν που πάτησε τα 60, διάλεξε ωε θέµα 
του το απόλυτο ταµπού: τον θάνατο που έρχεται «αργά 
ή γρήγορα», αφού «n ζωή δεν δίνεται σε κανέναν ωε ιδιοκτησία 

- δίνεται για προσωπική χρήση». Η εποχή είναι 
ερεΒώδηε και το θέµα µαύρο αλλά το ΒιΒλίο είναι τρυφερό, 

δεν παίζει µε το δράµα τπε ζωήε, αλλά αντίθετα 
συγκινεί, παρηγορεί, απελευθερώνει, στηρίζει, ανακουφίζει, 

ταρακουνά τον αναγνώστη και διασκεδάζει τουε 
µύχιουε φόβουε του. 

ΝΙΚΟΣ ∆. ΠΛΑΤΗΣ, «PRESTO Ο TARDI - TO ΛΕΞΙΚΑΚΙ 
ΠΟΥ... ΠΑΙΖΕΙ ME ΤΟΝ ΘΑΝΑΤΟ», ΝΕΦΕΛΗ 

Ο Τάσοε Φαληρέαε τυπικά ήταν µουσικόε παραγωγόε που 
ξεκίνησε απ' τη Lyra και εργάστηκε σε Columbia, CBS 
και σε άλλεε εταιρεια µε µεγάλεε επιτυχίεε. Επίσηε, τυπικά 

µαζί µε τον αδελφό του Γρηγόρη 
και τον Πέτρο Μοροζίνη ήτανιδιοκτήτηε 
του ιστορικού δισκάδικου - εντευκτηρίου 

. «Ρορ 11» του Κολωνακίου που εκόµισε 

I δίσκουε πρωτοποριακών µουσικών ρευ' 
µάτων-σεεποχέεπουηΑθήναακόµη 

δεν είχε µυηθεί σε έννοιεε όπωε rock n 
roll, 8oul, blue8 κ.α. Ο Τάσοε Φαληρέαε 
όµωε ουσιαστικά ήταν κάτι παραπάνω: 
Ηταν έναε γκουρού - έννοια πού p ίδιοε 
µισούσε - µε οξυδερκέίε παρατηρήσειε, 

σκέψειε και ιδέεε και εµπλοκή µε 
δεκάδεε ετερόκλητα αλλά τελικά ενιαία 

πράγµατα (απ' την συµµετοχή του στην έκδοση του περιοδικού 
«Πάλι» µε Κουτρουµπούση, Πουλικάκο, ∆ενέγρη, 

Βαλαωρίτη) µέχρι την απενοχοποίηση του λαϊκού τραγουδιού 
και την αρθρογραφία του σε δεκάδεε περιοδικά. Ο 

Μανόληε ΣαΒΒίδηε επέλεξε, απάνθισε, φρόντισε τα δηµοσιογραφικά 

και λογοτεχνικά κείµενα του Φαληρέα. 
Που συνοψίζουν και πολλά στοιχεία για τα µεταπολιτευτικά 

γεγονότα σε µουσική και κοινωνία. 

ΤΑΣΟΣ ΦΑΛΗΡΕΑΣ, «ΧΑΡΙΣΤΙΚΗ ΒΟΛΗ», ΙΣΤΟΣ 

Χρίστοβ Ζαφεί pns 

Στο Πολυτεχνείο Tns θεσσαλονίκη^ 
Ο γνωστόε δηµοσιογράφοε Χρίστοε Ζαφείρηε, ακτινογραφεί 

τη θεσσαλονίκη του '70 και ραε προσφέρει 
την προσωπική του µαρτυρία για την (χουντική) τετραετία 

1971 -1974. Εχονταε ζήσει τα γεγονότα 
τπε περιόδου, ωε ενεργό µέλοε 

του φοιτητικού κινήµατα» αλλά και ωε 
επαγγελµατίαε δηµοσιογράφοε - υπήρξε 

υπεύθυνοε τπε σπουδαστικής σελίδαε 

τπε εφηµερίδαε «θεσσαλονίκη» 
και συντάκτηε µυστικών ανταποκρίσεων 

που δηµοσιευόντουσαν στο εξωτερικό 
- ο Ζαφείρηε επιχειρεί µια συνολική, 

σχεδόν φωτογραφική, αποτύπωση των 
δύσκολων εκείνων χρόνων. To Βιβλίο 
εστιάζει κυρίωε στον φοιτητικό αγώνα 

στη θεσσαλονίκη και την εξέγερση του 
Πολυτεχνείου τπε ενώ παράλληλα αναδεικνύει τιε νέεε 
µορφέε αντίστασηε κατά του καθεστώτοε, που είχαν αρχίσει 

να εκδηλώνονται εκείνη την περίοδο στην πόλη και 
είχαν ωε σηµείο αναφοράε την πολιτισµική δράση Tns νεολαίαε. 

Αναγνωρίζονταε όµωε, ότι n «γενιά του πολυτεχνείου» 
στην πραγµατικότητα είναι τουλάχιστον δύο γε/νιέε 

- των αντιστασιακών από τη µία και των χαφιέδων 
από την άλλη - ο Ζαφείρηε δίνει το λόγο και στον αντίπαλο 

χώρο, καταγράφονταε εκτόε από υποοτηρικτέε και 
συνεργάτεε τπε χούνταε, την περιρρέουσα ατµόσφαιρα 
παθητικήε ευδαιµονίαε και αδιαφορίαε που επικρατούσε 

τότε στη θεσσαλονίκη, µια πόλη όπου «ο κόσµοε συµπεριφερόταν 
περίεργα, σαν να µην υπήρχε δικτατορία». 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΖΑΦΕΙΡΗΣ, «'ΆΝΤΕΘΝΙΚΩΣ ∆ΡΩΝΤΕΣ" 1971 -1974 
Η ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΣΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΗΣ ΧΟΥΝΤΑΣ ΚΑΙ Η ΕΞΕΓΕΡΣΗ 

TOY ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ ΤΗΣ», ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ 

Γιώργο8 Γιαννουλόπουλοβ 

Ξαναδια6ά(οντα8 τον Σεφέρη 
Ο νοµπελίοταε ποιητήε µπαίνει στο µικροσκόπιο του συγγραφέα 

που και κατά το παρελθόν έχει δώσει αιρετικό δείγµα 
γραφήε µε το «∆ιαΒάζονταε τον Μακρυγιάννη» (εκδ.Πόλιε, 
2003), όπου ο οτρατηγόε τπε Επανάστασηε αναλύεται σαν 
µύθοετου Βλαχογιάννη. Εδώ ο Γιαννουλόπουλοε επιχειρεί 

µια δεύτερη ανάγνωση cms «∆οκιµέε». Ενώ αποδέχεται 

την ποίηση του Σεφέρη ωε υποδειγµατικά 
µοντερνιστική, απορρίπτει τα κριτικά 

κείµενα, συγκρίνοντά3 τα µε τα αντίστοιχα 
των Ελιοτ και Πάουντ. Παρά τιε προφανείε 

όµοιότητεε, ισχυρίζεται ο συγγραφέαε, 
ο Σεφέρηε κατασκεύασε το mi 

δικό του αισθητικό µείγµα, που καταλήI 
γεί ελλιποΒαρέε όταν ανεβαίνει στη ζυγαριά. 

Αρκεί το παράδειγµα τπε «φυσικήε 
γλώσσαε του λαού», την οποία υπερασπιζόταν, 

την ίδια στιγµή που οι µοντερνιστέε 
ευνοούσαν τη φορµαλιστική γραφή. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ, «Ο ΜΟΝΤΕΡΝΓΣΜΟΣ 
ΚΑΙ ΟΙ ∆ΟΚΙΜΕΣ TOY ΣΕΦΕΡΗ», ΠΟΛΕ 

ΣταύροΒ θεοδωράκηβ 
∆ηµήτρηβ Χαντζόπουλοβ 

«Βάζω τα κείµενα, 6άζει£ τα σκίτσα;» 
«Βάζω τα κείµενα, βάζειε τα σκίτσα;». Ετσι άρχισε n 
συνεργασία τουε που γέννησε τούτο το ΒιΒλίο: ένα 
διπλό κοινωνικό σχόλιο για την κρίση και γι' «Αυτό 

που ζούµε», όπωε λέει και ο τίτλοε. 
Παρεµβατικά, δηκτικά, ειρωνικά, τα 
άρθρα του Θεοδωράκη και τα σκίτσα 
του Χαντζόπόυλου συνοµιλούν επί ίσοιε 
όροιε και αντανακλούν τη ζωντάνια τπε 
δηµοσιάγραφίαε που σέβεται το λειτούργηµά 

τπε. Οι δυο τουε κλείνουν 
το µάτι στον αναγνώστη και τον προκαλούν 

να προβληµατιστεί: για ζητήµατα 
επίκαιρα όπωε οι κυοφορούµενεε µεταρρυθµίσει 

στην Παιδεία αλλά και διαχρονικά 
όπωε τα θέµατα νοοτροπίαε. 

Χαρακτηριστικό το παρακάτω κειµενάκι 
για Τη διγλωσσία. «Είναι αξιοθαύµαστη 
n προσπάθεια των πολιτικών να εφευρίσκουν 

λέξειε ανάµεσα στο ναι και στο 
όχι. Οπωε τα κορίτσια otous σχολικούε 
ραε έρωτεε. ∆εν έλεγαν "δεν ρου αρέσειε", 

"δεν σε θέλω". Ελεγαν κάτι που 
θα ρπορούσε να εκληφθεί και ωε ναι 
και ωε όχι. "∆εν λειτουργώ ρε αυτόν τον 
τρόπο". "∆εν είραι έτοιρη". Ετσι δεν σε 
έκαναν εχθρό, σε άφηναν να ελπίζει. 
Αλλά ρόνον οι πολιτικοί και τα κορίτσια 

το κάνουν αυτό; To ίδιο δεν κάνουν οι δηροσιογράφοι 
και οι συνδικαλιστέε; Οι διανοούρενοι;». 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΗΣ - ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΑΝΤΖΟΠΟΥΛΟΣ, 
«ΑΥΤΟ ΠΟΥ ΖΟΥΜΕ», ΠΟΤΑΜΟΣ 

ΚΥΡ 

Η κρίση σε 125 σκίτσα 
Θα είναι ένα ηµερολόγιο που διαβάζεται και χρησιµοποιείται 

µε τη σκέψη να γυρνάει στα περασµένα. Στο εξώφυλλο 
θα φιγουράρει το άγνωστο ακόµη 2012, αλλά οι 

εικόνεε θα µοιάζουν «κολληµένεε» στο 
2011. Με φιγούρεε που έχουν περάσει 
θέλονταε και µη στο συλλογικό ασυνείδητο, 

µαζί µε αγανάκτηση, ενοχέε και λιγοστή 
αισιοδοξία. Ο «κυρίαρχοε Kaos» 

που ξυπνάει ωε «άνεργοε Μήτσοε». Ο 
Ιούδαε που αναφωνεί «Μαζί τον σταυρώσαµε» 

απευθυνόµενοε σε πολιτικούε, 
µιζαδόρουε και λαµόγια. Και ο Inoous 
που εν µέσω του Μυστικού ∆είπνου προφητεύει: 

«Eis εξ υµών θα αγοράσει σπίτι 
στη ∆ιονυσίου Αρεοπαγίτη µε θέα την 

Ακρόπολη». To κοφτερό λεπίδι του Κυρ 
θίγει τα κακώε κείµενα τπε χρονιάε που πέρασε, τπε κρίσηε 

που δεν λέει να περάσει και µιαε νοοτροπίαε που n 
µπογιά τπε δεν περνάει πλέον. 

«ΚΥΡ 2012 - ∆ΕΝ ΕΛΠΙΖΩ ΤΙΠΟΤΑ... ∆ΕΝ ΠΙΣΤΕΥΩ ΤΊΠΟΤΑ... 
ΕΙΜΑΙ ΕΛΛΗΝΑΣ!», ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ 
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